

· 学术探讨 ·

《中国中西医结合杂志》创刊以来发表的《伤寒论》研究论文及其作者分析

李永宸 熊曼琪

《中国中西医结合杂志》是由中国中西医结合学会主办的国家级杂志,自 1981 年 7 月创刊以来,已整整度过了 20 个春秋,1981~1982 年为季刊,1983 年为双月刊,1984 年开始为月刊,至 2000 年 7 月,共出版发行了 211 期。本文试图通过对《中国中西医结合杂志》20 年来所发表的有关《伤寒论》研究论文及其著者进行计量分析,以期客观地反映中西医结合研究中医经典著作《伤寒论》的现状,并以此了解该领域的前沿结构、研究热点和发展趋势。

对象和方法

1 研究对象 《中国中西医结合杂志》1981 年 7 月~2000 年 7 月发表的有关《伤寒论》论文的数量、作者、单位、主题。

2 统计范围 211 期中有关《伤寒论》的临床、实验、文献研究的论文,基于我国中医和中西医工作者应用经方常随症加减,我们把经方加减的研究论文(例如“加味茵陈蒿汤为主治愈食鱼胆致中毒性肝病 1 例”,1993 年第 1 期)以及经方与西药合用、经方与时方合用的文章(例如“桂枝汤加维生素 E 治疗多发性动脉炎 21 例”,1988 年第 4 期)也列入统计范围。

3 方法 用文献计量学方法,采用手工对研究对象进行分类、统计和分析。

结 果

1 论文数量 《中国中西医结合杂志》自 1981 年 7 月~2000 年 7 月 211 期内共发表有关《伤寒论》的论文 105 篇。前 10 年以 1986、1987 年为多,后 10 年以 1993、1994 年为多,总体而言,90 年代论文多于 80 年代。

2 论文的地理分布 有关《伤寒论》的 105 篇论文,其地理分布如下:部队 11 篇,天津 10 篇,北京 10 篇,河北 10 篇,广州 8 篇,湖北 8 篇,湖南 7 篇,上海 7 篇,江苏 6 篇,河南 5 篇,山东 5 篇,浙江 5 篇,江西 3 篇,甘肃 2 篇,四川 2 篇,辽宁 1 篇,新疆 1 篇,黑龙江

1 篇,内蒙古 1 篇,云南 1 篇,香港 1 篇。从论文的总体分布看,主要集中在以京津为中心的华北地区,沪宁杭为中心的华东地区,广州、武汉为中心的中南地区。而东北、西北、西南地区却很少。

论文的地理分布在 80 和 90 年代有显著的不同。1981~1989 年:部队 7 篇,北京、河北、江苏各 5 篇,上海 4 篇,湖南 3 篇,浙江、四川各 2 篇,云南、香港、山东、甘肃、湖北、江西各 1 篇;1990~1999 年:天津 9 篇,广州 8 篇,湖北 7 篇,北京、河北、河南各 5 篇,湖南、山东、部队各 4 篇,浙江 3 篇,江西 2 篇,上海、辽宁、新疆、甘肃、黑龙江、江苏、内蒙古各 1 篇。

从以上 80、90 年代的论文地理分布可看出:论文的地理分布 90 年代比 80 年代要广,全国各地的论文数在 80、90 年代有了较明显的增减变化,一些省市的论文数在 90 年代有了明显的增加,例如,80 年代天津、广州一席未占,而在 90 年代其论文数分别居第 1、2 位,湖北省、河南省也大幅度增多,而在 80 年代位居前列的江苏、上海,90 年代却分别只有 1 篇论文。新千年伊始,上海新增 2 篇,天津 1 篇。

3 年度作者情况 在有关《伤寒论》的 105 篇论文中,作者总数为 340 人,平均每篇论文作者数为 3.2 人;总体而言,年度平均作者数看不出有逐年增减的规律;1981 年 7 月~1989 年,论文数 39 篇,作者数 101 人,每篇论文的平均作者数为 2.6 人,低于 20 年的总体平均作者数,即每篇论文 3.2 人,而 1990 年~2000 年 7 月,论文数 66 篇,作者数 239 人,每篇论文的平均作者数为 3.6 人,则高于总体平均作者数;该杂志拥有一批中西医结合研究《伤寒论》的核心作者,核心作者的论文数共 15 篇,作者总数达 81 人,每篇论文的平均作者数为 5.4 人,非核心作者的论文数为 90 篇,作者总数为 259 人,每篇论文的平均作者数为 2.8 人,可见,核心作者每篇论文的平均作者数比非核心作者每篇论文的平均作者数高出近 1 倍。

4 核心作者 中西医结合研究《伤寒论》论文的核心作者全部出现在 90 年代,他们中发表 5 篇论文的作者有吴咸中;发表 4 篇论文的作者有吴伟康;发表 3 篇论文的作者有熊曼琪,富杭育,郭淑英,苏建文,林曙光,陈鲁源,林安钟,陈芝喜;此外,发表 2 篇

论文的有侯灿、尤胜义、朱章志、蔡文就、罗汉川、周爱香、郭世铎、沈穗婷等。他们为《中国中西医结合杂志》提供了高水平的研究论文，为《中国中西医结合杂志》在 90 年代的繁荣和发展作出了突出贡献，因而成为我国近 10 年来中西医结合研究《伤寒论》的杰出代表和核心人物。

上述核心作者绝大多数集中在天津、广州、北京三地的高等医学院校和研究所，是各地学科的学术带头人和学术骨干，是科研的中坚力量。正因为他们长期的不懈努力，90 年代在全国形成了中西医结合研究《伤寒论》的四个中心：即以吴咸中院士为主的天津医科大学中西医结合急腹症研究所；以熊曼琪教授为主的广州中医药大学第一临床医学院《伤寒论》教研室；以吴伟康、侯灿、苏建文等为主的中山医科大学中西医结合研究所和广东省人民医院心血管病研究所；以富杭育为主的中国中医研究院中药研究所。

5 研究热点 《中国中西医结合杂志》20 年来发表的有关《伤寒论》的 105 篇论文，有 103 篇为伤寒方剂的临床应用和实验研究，共计 33 条方剂，105 方次。尤其以大承气汤、小柴胡汤、桃核承气汤、四逆汤、桂枝汤、五苓散为主，共 53 方次，占总方次的一半以上（见表 1）。

表 1 《中国中西医结合杂志》1981~2000 年的《伤寒论》论文的方剂及其数量

方剂	数量(方次)	方剂	数量(方次)
大承气汤	23	柴胡加龙骨牡蛎汤	2
小柴胡汤	9	麻黄附子细辛汤	2
桃核承气汤	6	麻杏石甘汤	2
四逆汤	5	桔梗汤	1
桂枝汤	5	抵当汤	1
五苓散	5	猪苓汤	1
芍药甘草汤	4	当归四逆汤	1
茵陈蒿汤	4	白虎加人参汤	1
大柴胡汤	4	竹叶石膏汤	1
小青龙汤	3	猪胆汁汤	1
十枣汤	3	苓桂术甘汤	1
小承气汤	3	半夏泻心汤	1
白虎汤	3	四逆加人参汤	1
炙甘草汤	3	四逆散	1
柴胡桂枝汤	2	旋复代赭汤	1
调胃承气汤	2	附子汤	1
大黄黄连泻心汤	2		

从上述几条主要方剂的研究论文可以看出中西医结合研究《伤寒论》的热点为（1）以大承气汤治疗急腹症以及通过实验研究在分子细胞水平上揭示其作用机理。（2）以桃核承气汤加减治疗 2 型糖尿病的临床研究以及通过实验研究该方对胰岛素抵抗的影

响进而揭示其作用机理。（3）四逆汤对保护缺血心肌作用、对经皮冠状动脉成形术血液流变性的改善作用、患者生活质量改善以及防治 PTCA 术后再灌注损伤的作用机制的研究。（4）桂枝汤对体温双向调节的机理探讨。中西医结合研究《伤寒论》的四大研究热点全部出现在 90 年代。

讨 论

1 《中国中西医结合杂志》创刊以来所发表的有关《伤寒论》的 105 篇论文，其地理分布主要集中在东部沿海的京津、沪宁杭、广州，河北、河南、湖南、湖北次之，而东北、西北、西南地区最少。东部沿海经济发达，有较强的经济力量作科研的后盾，同时这些地区人文荟萃，文化设施、科研条件远非内陆边远地区可比，是形成这一分布格局的重要原因。这一格局客观反映了我国当前中西医结合研究《伤寒论》的状况及其在地区间发展不平衡，东西部间、沿海与内陆间存在的差距。

2 90 年代形成了中西医结合研究《伤寒论》的四个中心和四大热点，有以下共同特点（1）有一个长期致力于某一领域研究的学术带头人。（2）由于学术带头人某一领域研究的突出成就而获得了国家自然科学基金、国家中医药管理局科研基金的资助，进一步改善其科研条件，科研得以向纵深发展。（3）在学术带头人周围形成了专门从事某一领域研究的结构合理的科研队伍。（4）绝大多数研究中心密切结合临床实际，长期致力于当前严重危害人民健康的常见病疑难病研究，科研与临床密切结合。（5）形成了系列高水平的科研论文。

3 中医经典的中西医结合研究是一个薄弱点就 20 年来《中国中西医结合杂志》所发表的有关《伤寒论》论文来看，以伤寒方剂的临床应用或通过实验研究揭示其作用机理为主。而中西医结合研究《伤寒论》重大理论问题的高水平论文不多，因而与完成中西医结合的两个任务即“继承和发展中医药学和创立医学科学新理论”[《中国中西医结合杂志》1996 (9)：576]这一目标尚有差距。即便是研究伤寒方剂，也未见以传统的功能、主治为依据，研究方剂的配伍规律、药效变化，阐明君臣佐使组方原理及其科学内涵的文章。这是一个中西医结合研究中医经典方剂应当着力之处。

（收稿 2000-08-23 修回 2000-10-25）